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PROBLEMA DE 
INVESTIGACIÓN



ÁRBOL DE PROBLEMAS



PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

•En términos generales los programas de educación en muchos 
países no se encuentran comprendidos en las mallas curriculares 
del pensum de estudio de los jóvenes.MACRO

•En el 2018 países como: Perú, Brasil y Chile participaron en una 
evaluación dirigida por la OCDE con el fin de medir las capacidades 
financieras de los alumnos en sus respectivos países, el estudio 
demostró que en Chile el 50,5%, en Brasil el 49,3% y en Chile el 
67,3% poseen interés en asuntos de dinero.

MESO

•En Ecuador la Superintendencia de Bancos realiza educación 
financiera para la ciudadanía en general, dirigida a estudiantes 
secundarios, universitarios y adultos en general, ya sean 
agremiados, asociaciones y público en general

MICRO



JUSTIFICACIÓN E IMPORTANCIA

La educación financiera ha 
tomado un rol de suma 

importancia en la sociedad, 
dentro de un ámbito donde todos 

los días se toman decisiones de 
carácter financiero o monetario 
que influyen directamente en el 

bienestar social

Países subdesarrollados de 
américa latina en comparación a 

países desarrollados poseen 
índices bajos de conocimientos y 

cultura financiera

Al poseer conocimientos 
cimentados y fuertes los jóvenes 

que serán futuros adultos llevarán  
de una manera más consciente 
sus finanzas personales que les 

proporcionarán un mejor 
bienestar individual y familiar.



Objetivo General

• Analizar la Educación financiera y su incidencia en las finanzas personales de los 
estudiantes de bachillerato del distrito 7 de la zona 9 del cantón Quito en el año 2021.

Objetivos Específicos

• Diseñar el marco teórico respecto a la educación financiera y las finanzas personales en 
base a investigación bibliográfica.

• Evaluar la educación financiera para establecer su influencia en las finanzas personales 
mediante la utilización de herramientas estadísticas y aplicación de encuestas a los 
estudiantes de bachillerato del distrito 7 de la zona 9 del cantón Quito.

• Analizar los resultados conseguidos del estudio entre la educación financiera y las 
finanzas personales para realizar la comprobación de la hipótesis.

• Proponer un programa de educación financiera para los estudiantes de bachillerato del 
distrito 7 de la zona 9 del cantón Quito.



VARIABLES DE INVESTIGACIÓN

Hipótesis

Hipótesis Nula (Ho) La educación 
financiera no incide en las 
finanzas personales de los 

estudiantes de bachillerato del 
distrito 7 de la zona 9 del Cantón 

Quito en el año 2021.

Hipótesis Alternativa (H1)La 
educación financiera incide en las 

finanzas personales de los 
estudiantes de Bachillerato del 

distrito 7 de la zona 9 del Cantón 
Quito en el año 2021.



MARCO TEÓRICO



BASE TEÓRICA

La Teoría de las 
Inteligencias 

Múltiples

La educación financiera 
para los estudiantes se 
puede aplicar desde las 

áreas educativas por medio 
de la formulación de 

estrategias

Desarrollo de aptitudes, 
razonamientos, 

capacidades, reflexiones y 
selección de alternativas

Teoría del 
consumidor

Un comprador trata de 
buscar la maximiza utilidad 
a un producto o servicio  al 
presentarse  limitaciones 

del presupuesto

El consumidor, con base en 
sus particularidades y 

preferencias, efectúa una 
elección sobre un conjunto 
de consumo en los que se 

define los supuestos



Marco Conceptual

• Finanzas: conjunto de actividades para la obtención y manejo del 
dinero de manera eficaz 

• Cultura financiera: conjunto de percepciones, costumbres, ideas y 
actitudes que reflejamos al interactuar con el dinero

• Educación Financiera: capacidad de las personas para desarrollar, 
actitudes y habilidades para una comprensión adecuada de 
conceptos financieros

• Productos Financieros: herramientas de financiación que otorgan las 
instituciones financieras a sus clientes bajo la ley de la oferta y la 
demanda

• Finanzas personales: la administración adecuada del dinero por 
parte de una   persona o familia para realizar actividades de ahorro, 
presupuesto, gastos, manejo de ingresos a lo largo de un periodo de 
tiempo.



BASE LEGAL

Constitución de la República

Plan Nacional toda una vida



METODOLOGÍA 
DE LA 

INVESTIGACIÓN



METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN

Enfoque de la 
investigación: 
Cuantitativo

Tipo de investigación Según el 
alcance: Descriptiva, Explicativa y
Correlacional

Según su fuente de datos:
Documental , De campo

Diseño de la 
investigación:

No experimental



MUESTRA

Fórmula



RESULTADOS 
DE LA 

INVESTIGACIÓN



Pregunta 2: ¿Con qué frecuencia discutes temas 

financieros en el hogar?

Análisis e Interpretación de resultados

De los 376 estudiantes encuestados la mayoría con un 65,96 % discute temas financieros en el hogar 
ocasionalmente con sus padres o hermanos, seguido del 18,35% que discute temas financieros en el hogar 
frecuentemente, el 11,97% nunca discute temas financieros en el hogar y el 3,72% discute temas financieros 
en el hogar siempre , demostrando así el bajo nivel de importancia dentro del hogar en cuanto a finanzas.

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 45 12,0 12,0 12,0 

Ocasionalmente 248 66,0 66,0 77,9 

Frecuentemente 69 18,4 18,4 96,3 

Siempre 14 3,7 3,7 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 



Pregunta 3: ¿Con qué frecuencia los profesores en las 

clases presentan problemas o discusiones de índole 

financiero que se pueden presentar en la vida cotidiana?
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 92 24,5 24,5 24,5 

Ocasionalmente 194 51,6 51,6 76,1 

Frecuentemente 76 20,2 20,2 96,3 

Siempre 14 3,7 3,7 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 Análisis e Interpretación de resultados
De los 376 estudiantes encuestados 51,60 % menciona que los profesores en las clases presentan problemas o 
discusiones de índole financiero que se pueden presentar en la vida cotidiana ocasionalmente, seguido del 24,47% que 
menciona que los profesores en las clases nunca presentan problemas o discusiones de índole financiero, que se pueden 
presentar en la vida cotidiana ,el 20,21%  menciona que los profesores en las clases presentan problemas o discusiones 
de índole financiero, que se pueden presentar en la vida cotidiana frecuentemente y el 3,72 % ,menciona que  los 
profesores en las clases presentan problemas o discusiones de índole financiero que se pueden presentar en la vida 
cotidiana siempre.



Pregunta 5. ¿Con qué frecuencia practica el hábito de 

ahorrar dinero?  (si su respuesta en nunca continúe a la 

pregunta 7)

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 38 10,1 10,1 10,1 

Ocasionalmente 158 42,0 42,0 52,1 

Frecuentemente 120 31,9 31,9 84,0 

Siempre 60 16,0 16,0 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 

Análisis e interpretación
De los 376 estudiantes encuestados la mayoría con el  42,02% practica el hábito de ahorrar dinero 
ocasionalmente para un evento especial, el 31,91% practica el hábito de ahorrar dinero 
frecuentemente, el 15,96% practica el hábito de ahorrar dinero siempre, el 10,11%  nunca practica 
el hábito de ahorrar dinero. 



Pregunta 7. ¿Con qué frecuencia ha recibido algún tipo 

capacitación o inducción acerca de temas financieros en los 

últimos doce meses?
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 104 27,7 27,7 27,7 

Ocasionalmente 202 53,7 53,7 81,4 

A menudo 63 16,8 16,8 98,1 

Siempre 7 1,9 1,9 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 

Análisis e interpretación
De los 376 estudiantes encuestados la mayoría con el 53,72% ha recibido algún tipo capacitación o inducción acerca de 
temas financieros en los últimos doce meses ocasionalmente, seguido del 27,66 % nunca ha recibido algún tipo 
capacitación o inducción acerca de temas financieros en los últimos doce meses, el 16,76% ha recibido algún tipo 
capacitación o inducción acerca de temas financieros en los últimos doce meses a menudo , el 1,86% ha recibido algún 
tipo capacitación o inducción acerca de temas financieros en los últimos doce meses siempre demostrando así el poco 
porcentaje de estudiantes que recibió capacitación en el año 2021.



Pregunta 9: ¿Con qué frecuencia pide prestado dinero a otra 

persona?
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado 

Válido Nunca 128 34,0 39,3 39,3 

Ocasionalmente 180 47,9 55,2 94,5 

A menudo 16 4,3 4,9 99,4 

Siempre 2 ,5 ,6 100,0 

Total 326 86,7 100,0  

Perdidos Sistema 50 13,3   

Total 376 100,0   

 

Análisis e interpretación
De los 376 estudiantes encuestados el 55,21% pide prestado dinero a otra persona ocasionalmente para 
alimentación, algún tipo de regalo, o el pasaje del autobús, seguido del 39,26% que nunca pide prestado dinero a 
otra persona porque no les gusta deber a otros ,   el 4,91 pide prestado dinero a otra persona a menudo , y el 
0,61% pide prestado dinero a otra persona siempre.



Pregunta 10: ¿Con qué frecuencia realiza un presupuesto 

personal de su dinero (por ejemplo, medir gastos, hacer cuenta 

de los ingresos)?

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 64 17,0 17,0 17,0 

Ocasionalmente 172 45,7 45,7 62,8 

A menudo 102 27,1 27,1 89,9 

Siempre 38 10,1 10,1 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 

Análisis e interpretación
De los 376 estudiantes encuestados en su mayoría con el 45,74% realiza un presupuesto personal de su dinero 
ocasionalmente para, el 27,13% realiza un presupuesto personal de su dinero a menudo, el 17,02% nunca realiza un 
presupuesto personal de su dinero, y el 10,11% realiza un presupuesto personal de su dinero siempre.



Pregunta 13: ¿Cómo considera sus conocimientos matemáticos para realizar operaciones básicas 

como sumas, restas, división del dinero, cálculos de interés para ser aplicados en su vida cotidiana?
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Mala 18 4,8 4,8 4,8 

Regular 150 39,9 39,9 44,7 

Buena 156 41,5 41,5 86,2 

Excelente 52 13,8 13,8 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 
Análisis e interpretación
De los 376 estudiantes encuestados el 41,49% considera sus conocimientos matemáticos para realizar operaciones 
básicas como sumas, restas, división del dinero, cálculos de interés para ser aplicados en su vida cotidiana regular, el 
39,89% considera sus conocimientos matemáticos para realizar operaciones básicas como sumas, restas, división del 
dinero, cálculos de interés para ser aplicados en su vida cotidiana buena, el 13,83% considera sus conocimientos 
matemáticos para realizar operaciones básicas como sumas, restas, división del dinero, cálculos de interés para ser 
aplicados en su vida cotidiana excelente, y el 4,79% mala lo que quiere decir que en operaciones financieras básicas 
no tienen mucho problema al desarrollarlas.



Pregunta 15: ¿Cuánto crees que es tu interés por temas de finanzas (creación de 

leyes, regulaciones, impuestos) que causan efectos en la vida cotidiana de las 

personas?

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nada 23 6,1 6,1 6,1 

Poco 103 27,4 27,4 33,5 

Normal 210 55,9 55,9 89,4 

Mucho 40 10,6 10,6 100,0 

Total 376 100,0 100,0  

 Análisis e interpretación
De los 376 estudiantes encuestados n su mayoría con el 55,85% cree que su interés por temas de finanzas 
es normal porque es necesario en la vida cotidiana, seguido el 27,39% cree que su interés por temas de 
finanzas es poco, el 10,64% cree que su interés por temas de finanzas es mucho y el 6,12 cree que es nada.



COMPROBACIÓN DE 
HIPÓTESIS



COMPROBACIÓN DE LA 

HIPÓTESIS

Para la comprobación de hipótesis se ha utilizado el 
Software SPSS (programa estadístico)

Se efectuaron tres cruces, en los cuales se
utilizaron pruebas Chi Cuadrado

Se consideró un nivel de significancia del 5% 
(0.05).



PREGUNTAS COMBINADAS





Resultados de combinación de preguntas

Como los valores de la significación 

asintótica son menores a 0,05 se acepta 

la hipótesis alternativa, concluyendo “La 

educación financiera incide en las

finanzas personales de los estudiantes 

de Bachillerato del distrito 7 de la zona

9 del Cantón Quito en el año 2021”, 









PROPUESTA



Propuesta 

Objetivo General

Elaborar un programa de educación financiera para los estudiantes de bachillerato del distrito 7 de
la zona 9 del cantón Quito con la finalidad de lograr en la juventud un conjunto de habilidades,
conocimientos y destrezas financieras que conlleve a un buen manejo de sus finanzas personales
para mejorar su bienestar.

Objetivos específicos

Concientizar en la juventud la
importancia de poseer
conocimientos financieros para
desplegar mejores decisiones
en la vida cotidiana.

Promover la aplicación de
buenas prácticas financieras
como el ahorro, elaboración de
presupuesto, mitigación de
riesgos (fraudes o estafas)

para un adecuado
manejo de sus finanzas
personales.

Desarrollar una capacitación de
manera virtual mediante
plataformas y páginas web
interactivas para una adecuada
participación de los jóvenes.



IMPLEMENTACIÓNImplementación













CONCLUSIONES



• Se estableció que la educación financiera impartida en los hogares y en las instituciones educativas 

causa influencia en las finanzas personales de los estudiantes, debido a que los alumnos que 

trataban con mayor frecuencia discusiones o temas de índole financiero demostraron mejores hábitos 

y conocimientos financieros a comparación a los alumnos que no demostraban importancia necesaria 

a temas financieros.

• Se determinó que los alumnos han practicado en su mayor parte el hábito del ahorro, estableciendo 

un solo 10,11 % que nunca lo han realizado, cabe destacar que los fondos de sus ahorros son 

destinados en la mayoría para hábitos de consumo, entretenimiento y necesidades que apenas el 7,2 

% de alumnos dan un paso más destinándolo para alguna actividad de inversión.



• Por otra parte, el 62,8% de los estudiantes de bachillerato nunca y ocasionalmente realizan un 

presupuesto de su dinero, estableciendo que se genera una escasa administración de sus 

ingresos y gastos lo que genera que el 60,1 % de estudiantes pidan prestado una cantidad de 

dinero de forma ocasional o a menudo a personas de su círculo social.

• En cuanto al impulso de actividades o proyectos en el 64,4% han contestado que se realizan, 

además los jóvenes con 55, 3 % indican que poseen conocimientos matemáticos buenos o 

regulares, de la misma forma  en cuanto al conocimiento de ciertos conceptos financieros casi el 

90  % contestaron que  han escuchado los términos  como de libreta de ahorros , educación 

financiera , tasas de interés debido a que en las nuevas mallas curriculares ha impulsado el 

ministerio de educación la catedra  de emprendimiento y gestión a todos los niveles de 

bachillerato, denotando una preocupación por parte del estado en la educación financiera de los 

jóvenes.



RECOMENDACIONES



• Las instituciones educativas deberían impulsar programas y actividades para 

impulsar el emprendimiento, destinando una cierta cantidad de su presupuesto 

al apoyo de pequeñas ideas de negocio, para impulsar valores de inversión en la 

juventud.

• Además, una educación financiera donde se exponga en clases casos prácticos 

de la vida real, problemas sociales como fraudes, estafas y riesgos para que 

permita desarrollar el pensamiento crítico de los jóvenes evidenciando la 

causalidad y el efecto de las acciones.



• Impulsar por parte de las instituciones educativas conferencias de 

capacitación financiera dirigidas a los jóvenes y padres, para promover 

un desarrollo conjunto, que permita crear un conjunto de buenas 

costumbres financieras que el alumno pueda poner en práctica en 

diferentes círculos sociales y eventos de la vida.

• Por parte del estado crear puntos estratégicos en los barrios, que brinde 

capacitación y formación financiera dirigida a los jóvenes, además que 

los cursos sean certificados para que sumen a su hoja de vida, de esta 

manera generar por medio del estímulo una adecuada inserción laboral.




